Программа « Формирование толерантного сознания и поведения обучающихся

Цель: Помочь формированию толерантной культуры подростков в процессе внеурочной деятельности. 

Задачи: 
· определить функции толерантности в структуре личности подростка; 
· изучить  объективные возможности использования внеурочной деятельности в формировании толерантной культуры подростков
· Через досуговую деятельность формировать толерантное отношение между учащимися Янышской школы.
Программа состоит из 7 подпрограмм. «Мы в школе»,  «Мы и семья», «Мы и спорт», «Я и мы»,  «Мы и природа»,  «Мы в мире людей»,  «Мы повзрослели». 
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Школа – это маленькая страна, в которой существуют свои законы, порядки, требования и обязанности. Знаете ли вы свои обязанности? Толерантный человек умеет поставить себя на место другого. Он соблюдает правила, принятые в обществе. В данном случае – это правила поведения в школе. Школьные правила… Представьте, что их нет. Тогда вы не выполнили бы главного: без дисциплины вы не получили бы знания, т.е. все годы были  бы потрачены напрасно. А ещё очень важно, чтобы кроме дисциплины были дружеские, тёплые отношения. Зачем всем это нужно? В хорошем классе каждый чувствует себя хорошо.

Цель: формировать сознательную дисциплину, понимание необходимости школьных правил, способствовать сплочению класса.
Предлагаемые формы реализации: Беседы, упражнение «Приветствие», «Школьная форма», «перемена». Творческие работы, упражнение «Молодец!», упражнение «Солнце», «Рисунок имени», «Самооценка» 
Ожидаемый результат: Сплочение классного коллектива, дружеские отношения между одноклассниками, желание прийти на помощь в любой ситуации.

 
Проявлять толерантность дома – значит, проявлять толерантность и в остальном. Великое счастье если у человека есть семья. Нужно дорожить ею, ценить хорошие отношения, стараться самому быть внимательным и полезным.  В образовательных учреждениях уделяется недостаточно внимания семейному воспитанию, подготовке детей к семейной жизни. Данная программа позволяет восполнить этот пробел, расширяет воспитательный арсенал. Показывает важность передачи эмоциональных связей, опыта терпимости и уважения, успешности и умения брать ответственность на себя в семейных отношениях. Вырабатывает общую установку на принятие другого на примере семейных отношений. 

Блок занятий   посвящен не просто опыту толерантного общения, а терпимому отношению к близким людям. Его задачи: 

· показать значимость терпимого отношения, его влияния на сплоченность семьи; 

· стимулировать заинтересованность в поисках путей выхода из конфликтных ситуаций на примере семейных отношений; 

· развивать способность поставить себя на место другого человека. 

В рамках программы во время занятий необходимо говорить о семье. Ведь где же, как не в ней прививаются такие черты как терпеливость, тактичность, чуткость, умение строить свои отношения с людьми. 

В семье мы играем разные роли: мы чьи-то дети, чьи-то внуки, братья, сестры родители, мужья, жены.

В связи с таким многообразием ролей в семье нередко возникают разные конфликтные ситуации, которые могут возникнуть.

Цель: формировать положительное отношение к членам семьи, воспитывать зоботливое отношение к ним, чувство доверия,сплочённости и защищённости.
Предлагаемые формы реализации: упражнение «домашний фотоальбом», игра «Курица и цыплята»,  упражнение  «колыбельная»,  «Семейный портрет»

Проявлять толерантность дома – значит, проявлять толерантность и в остальном.  
Ожидаемый результат: Положительное отношение к членам семьи, осознание детей ,что толерантность проявляется прежде всего дома, проявлять толерантность дома – значит, проявлять толерантность и в остальном.

Мы и спорт. В спорте, как и в повседневной жизни, мы зачастую боимся оказаться ни на что не способными! В этом случае для того, чтобы защититься, иногда мы начинаем играть не по правилам, проявлять жестокость и эгоизм. Для того, чтобы казаться лучшим игроком или лучшей командой, для того, чтобы выиграть, мы даже пытаемся обмануть, подавить или унизить других. Вместе с тем всем известно, что насилие порождает насилие. Что победа, одержанная с помощью жестокости, ничего не стоит. Агрессивность можно превратить в позитивную энергию и стать более совершенным. Проявлять толерантность – это значит уметь относиться к своим противникам так, как хотелось бы, чтобы они относились к нам

                 Девиз:  «Мы выбираем здоровый образ жизни!"
                  Цель: разработка и реализация системы мер по пропаганде здорового образа жизни,                       повышения ценности духовного, физического здоровья для каждого человека средствами детского общественного объединения.
                Задачи:
             пропаганда здорового образа жизни и семейных ценностей;
              поддержка программ и проектов общественных объединений молодежи и детей по защите                здоровья населения от неблагоприятного воздействия потребления алкоголя и табака направленных на укрепление здоровья детей и молодежи.
Помни, что максимальную пользу себе и своему народу ты сможешь принести , если будешь физически и нравственно здоровым человеком. 
Выращивая ростки здоровья, ты сможешь:

· научиться делать комплекс утренней зарядки, закаливать свой организм

· узнать и соблюдать правила гигиены в школе, быту и на природе

· не только участвовать в спортивных соревнованиях, но и научиться проводить соревнования и подвижные игры с младшими ребятами.
· Предлагаемые формы реализации: 

· - субботники, трудовые   десанты,   воскресники, спортивно-оздоровительные десанты (активисты в разных учреждениях проводят праздники здоровья), раз в месяц детские спортивные игры проводятся для детей-инвалидов;

· - туристический слет;

· - «Динамические переменки» (лучшая спортивная переменка для детей);

· - беседы о здоровом образе жизни;

· - спортивные занятия и соревнования для родителей;

·      объявление всех массовых мероприятий ДО - зонами здорового образа жизни
Ожидаемый результат: проявление любви детей к спорту, меньше болезненных детей, значит меньше пропусков, здоровые дети – отличная учёба.

Мы часто хотим быть точно такими же, как остальные, и страдаем, чувствуя, что отличаемся от других. Иногда действительно хорошо, когда мы — как все, но не менее важна и наша индивидуальность. Ее можно и нужно ценить. Когда люди не похожи друг на друга: они становятся интересны друг другу, могут найти нестандартное решение проблем. Общение с друзьями приносит радость, дарит хорошее настроение, даёт возможность лучше узнать друг друга, Вместе лучше, чем одному.
Цель: дать представление о существовании индивидуальных особенностей сверстников, умении общаться, несмотря на разные желания, воспитывать потребность в дружеских отношениях
Предлагаемые формы реализации: Беседы,  упражнение  «Мы – разные»,  упражнение «Разные глаза», упражнение «Ласковое имя», игра «Ларать – ларать», упражнение «Паровозик»
Ожидаемый результат: довести до сознания детей, что люди по своей природе различа​ются по внешнему виду, положению, речи, поведению и ценностям и обладают правом жить в мире и сохранять свою индивидуальность. Это также означает, что взгляды одного человека не могут быть на​вязаны другим .Дети научатся распознавать конфликты, находить варианты, научаться представлять себя, повыситься самооценка.

Мы и  природа. Толерантный человек бережно относится к природе, так как и мы -часть природы. Посмотрите вокруг! Сколько живых существ окружают нас: трава, деревья, цветы, насекомые, рыбы, птицы, звери. Земля подарила миру тебя, а ты подари Земле мир. Члены детского объедение- это юные друзья земли, которые должны овладеть важными экологическими знаниями, любит и ценит свою землю, это друзья растений и животных.
  Выйти во двор, подвяжи сломленную ветку, посади цветок, поливая его. Подкорми зимующих птиц, сделай скворечник и повесь его, найди новый дом для бездомной кошки.
Главное- начать.
   Каждый человек, ставший на путь охраны, должен владеть хотя бы минимум знаний по экологи, но всё же главное оружие - это любовь ко всему цветущему, жужжащему, распускающемуся, прыгающему. Давайте постараемся сделать зелёный цвет нашей радуги ярким.
Цель: учить любить природу, понимать, что всё в мире взаимосвязано, дать представление об особенностях общения человека с природой, учить саморегуляции через релаксацию.
Предлагаемые формы реализации: беседы, упражнение «Мы похожи на дерево», релаксации, упражнение «Рождение дерева», «Почему грустит котёнок?», «Собака и повадырь», упражнение – релаксация «Чудесный сон котёнка», рисование. 

Ожидаемый результат: Выработать сознание , что проявлять толерантность – это значит бережно относиться ко всему живому на нашей планете, заботясь о будущих поколениях! Это означает проявлять солидарность, чтобы вместе бороться с насилием, бедностью и нетерпимостью!


Учащиеся школы должны уметь вести себя в общественных местах. Поддерживать разговор, вести диалоги, уметь слушать, распознавать конфликты. Чтобы помочь им в этом вела  в программу занятия и тренинги, формирующие позитивные отношения со сверстниками и взрослыми, повышают авторитет. Для того, чтобы жить в мире и дружбе, люди договорились, как нужно себя вести, чтобы всем было хорошо. Придумали правила поведения, составили законы, которым все должны подчиниться. Есть и таки е правила, которые подсказывают, как нужно вести себя за столом, в гостях, на улице, в транспорте, как быть вежливым.
Как много возникают вопросов, когда люди не понимают друг друга, не хотят поставить себя на место другого, яростно защищают только свои интересы. Мы можем сказать, что они далеки от толерантного поведения. Что же такое толерантность? На занятиях познакомимся со словом толерантность, будем учиться быть толерантными. Человек не может находиться без общества. Быть толерантным – значит уважать людей, среди которых живёшь.
Цель :Формировать основы толерантного отношения, актуализировать проблемы, существующие в обществе, учить представлять себя
Предлагаемые формы реализации: Тест «Круг», упражнение «Самооценка»,  «Что общего?»,  «Почему хорошо быть»,  «Обзывалки», Какого цвета наши чувства?»,  тест
 «Воспитанный ли ты человек?», упражнение «Правила», упражнение « лестница»
Ожидаемый результат: Довести  до сознания детей, что толерантность — это обязанность способствовать утверж​дению прав человека, плюрализма (в том числе культурного плюра​лизма), демократии и правопорядка. Толерантность — это понятие, обозначающее отказ от догматизма, от абсолютизации истины и ут​верждающее нормы, установленные в международных правовых актах в области прав человека. Научатся жить в согласии с людьми других национальностей, уважать их культуру, интересоваться традициями и историей.

Мы повзрослели. В современном мире, характеризующимся большим количеством конфликтов, становится всё более актуальной проблема терпимого, сочувствующего отношения друг к другу, умения строить общение на толерантной основе.


Формирование основ толерантного поведения становится особенно важным в период становления личности, в момент её взросления, когда ведущим типом деятельности является общение. Поэтому целесообразно введение  в программу в качестве одной из форм внеклассной работы. Быть толерантным – значит справедливо разрешать конфликты, споры.
Все члены объединения выполняют правило:
1. Не делай другим того, чего не сделаешь себе. Это правило создает условия для творения благородных, благоразумных поступков.
2.  Творите для других добро, если для этого у вас есть возможности. Это правило учит быть человечным, не оставлять другого в беде
3.   Будьте законопослушными, не допускайте нарушения правопорядка. Вооружение детей этим правилом должно привести к воспитанию демократических и гуманистических свойств характера.
Цель: ознакомить учащихся с особенностями возраста, правилами работы в группе, развивать навыки самопринятия и принятия других, создать благоприятный эмоциональный фон в группе.
Предлагаемые формы реализации: упражнение «Импульс», тест «Твой характер»,  упражнение «Гений общества»,, упражнение «Продолжи предложения», конкурс , «Крестики – нолики», упражнение «Наши мысли о любви», «Молекулы», упражнение «Подарок»
Ожидаемый результат: Учащиеся должны понять, что
Проявляя толерантность, вы ничего не теряете, напротив, внутренне вы становитесь сильнее. Проявлять толерантность – это значит уметь относиться к своим противникам так, как хотелось бы, чтобы они относились к нам.
Моя семья – моя радость!


Мы и семья.








Мы и спорт





Я и мы





Мы и природа





Мы в мире людей





Мы повзрослели








